

# Тоншаевский КОЛХОЗНИК

Орган Тоншаевского РК КПСС и районного Совета депутатов трудящихся Горьковской области

№ 64 (3962)  
Год издания XXXV

СУББОТА, 27 МАЯ 1972 года

Цена 2 коп.

## СОЦИАЛИСТИЧЕСКИЕ ОБЯЗАТЕЛЬСТВА

*доярки и пастухи района на летний  
пастбищный период 1972 года*

В колхозах и совхозах района широко развернулось социалистическое соревнование за достойную встречу 50-летия образования Союза Советских Социалистических Республик. Повсеместно ведется работа за увеличение производства и продажи государству всех видов продукции земледелия и животноводства.

В достижении намеченных рубежей в девятой пятилетке важнейшее место принадлежит росту производства молока. Многолетний опыт показывает, что правильное использование природных богатств в сочетании с другими мерами позволяет получить во всех колхозах и совхозах высокие надои. В принятых районом обязательствах рост производства и заготовок молока приобретает особое значение. Учитывая все это, колхозы и совхозы района наметили в 1972 году продать государству не менее 7110 тонн молока, для чего довести его производство до 8700 тонн, при среднем надое на корову 2000 килограммов.

Сейчас, когда значительно укрепилась материально-техническая база колхозно-совхозного производства и поднялось мастерство работников животноводства, такие обязательства являются не только реальными, но должны стать нормой для каждого хозяйства, для каждой доярки. В этом нас убеждает богатый опыт передовиков животноводства. Так, за 1971 год в районе 60 доярок получили надой молока от коровы более 2 тысяч килограммов, а доярки: Мария Александровна Лежнина из колхоза «Коммунар», Валентина Тимофеевна Солоницына и Зоя Семеновна Чикишева из колхоза имени Кирова, Зинаида Ивановна Перминова из коопхоза «Одощурский» получили свыше 2500 кг молока от коровы.

Наши лучшие пастухи при умелом использовании паст-

бищ, правильной организации доения коров способствуют получению надоев за пастбищный период по 1100—1200 килограммов молока. Среди них Иван Алексеевич Аносов из колхоза имени Кирова, Леонид Сергеевич Веселов из колхоза «Красная нива», Анатолий Григорьевич Соколов из колхоза «Коммунар» и другие.

В то же время во многих хозяйствах за пастбищный период получают только по 700—800 килограммов молока от коровы.

За 4 месяца текущего года по сравнению с соответствующим периодом прошлого года производство молока в целом по району сократилось на 143 тонны, надой молока от коровы уменьшился на 45 килограммов.

Многие работники животноводства, фермы и хозяйства остались в долгу по выполнению принятых обязательств.

Наступил пастбищный период—время большого молока высокого качества. Каждый работник фермы должен использовать имеющиеся возможности, которые открываются перед животноводом в пастбищный период. Успех дела во многом будет зависеть от правильной организации пастбы скота, дополнительной подкормки его зеленой массой в течение всего летнего периода, от добросовестного отношения работников животноводства к порученному делу.

Подсчитав свои возможности и исходя из реальных условий, мы принимаем на пастбищный период следующие социалистические обязательства:

получить за пастбищный период не менее 1100—килограммов молока от коровы, в том числе по месяцам: в мае—150, июне—275, июле—250, августе—220, сентябре—180, октябре—125.

Для повышения молочной продуктивности будем широко

использовать луговые и лесные пастбища, обеспечим полную потребность животных в зеленых кормах из расчета не менее 30—35 килограммов в день. Продолжительность пастбы скота доведем до 13—15 часов в сутки.

Повседневно будем использовать опыт работы передовых ферм, работников животноводства по увеличению производства молока, бороться за образцовое санитарное состояние ферм.

Для полного обеспечения имеющегося поголовья крупного рогатого скота на зимний стойловый период окажем практическую помощь в заготовке сочных кормов. Заготовим их не менее 43 тысяч тонн, в том числе 15 тысяч тонн сенажа, 4 тысячи тонн картофеля и 1 тысячи тонн корнеплодов.

Примем меры к выявлению и своевременному осеменению коров и телок с тем, чтобы не допустить яловости маточного поголовья.

Руководители и специалисты хозяйств должны помочь нам в бесперебойном обеспечении дойного стада обильной зеленой подкормкой, для чего в каждом хозяйстве выделить для заготовки и подвозки зеленой массы людей и механизмы.

Выполнение всех этих требований послужит залогом получения высоких надоев молока.

Мы, участники районного совещания работников молочного животноводства, приложим все свои силы, опыт и знания к претворению в жизнь решений XXIV съезда КПСС, выполнению принятых социалистических обязательств по производству и заготовкам молока в честь 50-летия образования СССР.

**Социалистические обязательства приняты на районном совещании работников молочного животноводства.**

«О состоянии и мерах по улучшению торговли отдела рабочего снабжения». Доклады сделали начальник и секретарь первичной партийной организации отдела Н. Я. Борисов и А. И. Ефоров. В ходе подготовки вопроса и во время его обсуждения вскрыты недостатки в работе ОРСа. По их устранению партком наметил меры.

Был рассмотрен вопрос «Об итогах работы школ коммунистического труда в 1971—72 учебном году». Подведены итоги и утверждены мероприятия по экономическому обучению на новый учебный год.

**И. СМIRНОВ.**

## НАРОД ОДОБРЯЕТ ВКЛАД В ДЕЛО МИРА

Вспоминается наше тяжелое детство, проходившее в годы Великой Отечественной войны. Трудное было время. Теперь советский народ живет хорошо. Страна, руководимая нашей родной партией, уверенно идет по ленинскому пути к коммунизму и является оплотом мира на всей земле.

Коллектив нашего льнозавода с большим воодушевлением встретил и горячо одобрил постановление майского Пленума Центрального комитета КПСС «О международном положении».

Коммунисты льнозавода поддерживают постановление ЦК КПСС «Об обмене партийных документов». Это явится большим шагом к дальнейшему ук-

реплению рядов партии, повышению активности и дисциплины коммунистов.

Рабочие, инженерно-технические работники и служащие завода трудятся над решением задач, поставленных перед коллективом. План первого квартала по выработке волокон они выполнили на 104,8 процента. Неплохо рабочие потрудились в апреле, не снижают темпов и в мае. Есть уверенность, что план второго квартала будет выполнен.

Это наш вклад в решение задач по укреплению экономики страны, вклад в дело мира и международной безопасности.

**И. СМIRНОВ,**  
кочегар льнозавода.

## ВО ИМЯ МИРА НА ЗЕМЛЕ

Борьба за урожай 1972 года продолжается. Мне в эти дни поручили вести подкормку посевов яровых. Навесив на колесный трактор МТЗ-50 туговую селажу НСТ-2,8 и загрузившись минеральными удобрениями, я выехал в поле. За три прошедших дня в третьем отделении совхоза эту работу провел на площади сто гектаров.

Работаю, а у самого не выходят из головы большие политические события, происшедшие совсем недавно. Это Пленум Центрального комитета КПСС. Он выработал важные документы. Его постановление

«О международном положении» опять и опять подтверждает на деле миролюбивые стремления нашего многонационального государства.

Все механизаторы нашего совхоза одобряют постановление майского Пленума ЦК КПСС и всем сердцем поддерживают партию и Советское правительство в проведении политики ослабления международной безопасности и укрепления мира на земле.

**А. МАКОВЕЕВ,**  
тракторист третьего отделения совхоза «Вякшенерский».

## СОВЕТСКОЙ ПРОКУРАТУРЕ—50

В начале 20-х годов в стране Советов шел бурный процесс становления новой, невиданной еще в истории системы права, формировался фундамент социалистического правопорядка, создавались органы управления, развивалось и совершенствовалось социалистическое правосудие первого в мире государства рабочих и крестьян.

Советская страна остро нуждалась в утверждении единой монолитной законности, в правильном применении всех норм права, создаваемых на революционных началах. Каждый гражданин должен был знать, что законом запрещено и признается противоправным. Строгая ответственность за нарушение новых законов и защищаемого ими порядка должна была идти рядом с усилением правовых гарантий личности.

То было особое время. Во многих учреждениях и организациях было еще немало анархического, мелкобуржуазного своеволия, нигилизма. Некоторые местные органы зачастую не считались с общегосударственной линией в хозяйственном и культурном строительстве, процветала так называемая своя, местная законность.

В тяжелое для молодого Советского государства время строжайшее соблюдение законов, закрепивших великие Октябрьские завоевания и утвердивших новые порядки в интересах рабочих и крестьян, имело важнейшее значение в жизни общества.

В этих условиях в декабре 1921 года В. И. Ленин поручил наркомосту подготовить проект Положения о прокуратуре Российской Федерации.

Через шесть месяцев, 28 мая 1922 года Всероссийский Центральный Исполнительный Комитет, после острой и довольно продолжительной дискуссии, учредил государственную прокуратуру. Это был новый орган, призванный решать сложные и ответственные за-

дачи, выдвигаемые ходом социалистического строительства. На прокуратуру возлагалось осуществление надзора за соблюдением законности во всех сферах государственной и общественной жизни.

Большое внимание В. И. Ленин уделял прокурорскому надзору, призванному охранять законность. Он подчеркивал его роль в обеспечении единой законности для всех республик, в установлении абсолютного одинакового ее понимания во всех областях жизни.

В. И. Ленин считал, что прокурорский надзор способен на деле протivotоять «местным влияниям, местному и всякому бюрократизму и устанавливать действительно единообразное применение законности во всей республике и во всей федерации».

В 1917—1922 годах надзор за соблюдением законности в стране был возложен на ряд органов государственной власти и государственного управления. Эти функции выполняли ВЦИК, СНК, Народный Комиссариат юстиции, местные органы власти, отделы юстиции исполкомов.

В апреле 1918 года был создан Комиссариат публичного обвинения с возложением на него задач наблюдения за исполнением Законов.

В соответствии с декретом СНК РСФСР от 4 мая 1918 года «О революционных трибуналах» при каждом ревтрибунале учреждалась коллегия обвинителей в составе не менее трех человек, избираемых местными Советами. Через некоторое время при революционном трибунале ВЦИК была создана Центральная коллегия обвинителей.

Становление прокуратуры было связано с преодолением многих трудностей. Так, например, в Российской Федерации к 1923 году было назначено 58 губернских прокуроров, но у 70 процентов из них не

(Окончание на 3 стр.)

## В партийных организациях

### ЗАСЕДАНИЕ ПАРТНОМА

Состоялось заседание парткома Пижемского леспромхоза.

По вопросу «О мерах по ликвидации потерь рабочего времени» были заслушаны отчеты начальников: первого лесосоцеха — В. И. Бакшаева, второго лесосоцеха — П. П. Антюфеева, склада пиломатериалов — А. С. Радионова, Унженского лесопункта — И. В. Бурина, а также секретарей первичных партийных организаций: первого лесосоцеха — И. Ф. Кислицына,

склада пиломатериалов — А. В. Малова.

Отмечено, что в этих цехах и лесопунктах велики потери рабочего времени (по прогулам и административным отпускам). Принято решение, в котором намечены меры по ликвидации потерь рабочего времени.

Вторым обсуждался вопрос «О состоянии и мерах по улучшению торговли отдела рабо-

# ЛЕТО — ПОРА ВЫСОКИХ НАДОЕВ

Четыре с половиной месяца текущего года для животноводов и руководителей хозяйств нашего района были серьезным испытанием. Острый недостаток концентрированных кормов, а кое-где и грубых, плохое их качество привели к большим трудностям нынешней зимовки, к снижению продуктивности и экономической эффективности животноводства. Но несмотря на тяжелейшие условия зимовки, за прошедшие четыре месяца животноводы района имеют некоторые успехи в производстве продуктов животноводства и продаже их государству, особенно мяса и яиц.

Увеличилось производство мяса, возросли его закупки. На 16 мая в целом по всем категориям район выполнил полугодовой план на 103,1 процента. Но колхозам и совхозам осталось сдать до 1 июня 120 тонн мяса.

За четыре последние года в хозяйствах района было многое сделано по увеличению сдаточного веса крупного рогатого скота. Но за прошедший период текущего года в этом направлении имеются значительные недостатки. Если по итогам 1971 года среднесдаточный вес крупного рогатого скота за первый квартал был 282 кг, то в текущем году — только 247 килограммов. Среднесдаточный вес молодняка крупного рогатого скота с 262 килограммов в первом квартале 1971 года снизился до 219 кг за тот же период текущего года. Некоторым колхозам и совхозам района предстоят еще большие работы и в производстве, и в продаже мяса государству.

Несколько лучше в этом году дела идут в колхозе «Малокаменский» по производству и продаже яиц государству. За четыре месяца 1972 года здесь получено на 93 тысячи штук яиц больше, чем за этот же период прошлого года.

Серьезную тревогу в районе вызывает производство шерсти и сдача ее государству. Из полугодового плана 71 центнера на 16 мая сдано 18 центнеров. Нужно принять все меры к успешному выполнению полугодового плана.

Но самая большая наша недоработка заключается в производстве молока. По итогам четырех месяцев текущего года колхозы и совхозы района имеют снижение валового надоя молока, равное 143 тоннам. Особенно это ощутимо в совхозе «Ошминский» — 66 тонн, колхозах «Колос» — 52 тонны, «Коммунар» — 31 тонна и «Красная нива» — 20 тонн. Средний надой на одну корову за четыре месяца этого года составил 507 килограммов, это на 45 килограммов меньше, чем за тот же период прошлого года.

В некоторых хозяйствах района слабо налажен учет кормов. Специалистам и

24 мая в районном Доме культуры состоялось совещание доярков и пастухов района. С докладом «Итоги работы колхозов и совхозов района по производству молока за четыре месяца текущего года и задачи на пастбищный период» выступил начальник управления сельского хозяйства В. И. Зубов. В прениях по докладу выступили: зоотехник колхоза «Путь Ленина» Л. С. Долгих, доярка колхоза «Коммунар» А. Н. Долгих, председатель колхоза имени Ленина В. К. Глухов, директор Тоншаевского молокозавода Н. А. Хлыбов, секретарь парторганизации колхоза «Малокаменский» В. П. Яровиков, пастух колхоза имени Кирова И. А. Аносов, председатель райкома профсоюза работников сельского хозяйства и заготовок Н. Г. Михалицын, главный ветврач района И. К. Глухов.

В заключение выступил председатель исполкома районного Совета депутатов трудящихся Л. А. Вихарев.

Затем животноводы приняли социалистические обязательства на пастбищный период 1972 года.

## Из доклада В. И. Зубова

руководству колхозов и совхозов в этом вопросе нужно навести должный порядок.

Одновременно с низкой продуктивностью молока в некоторых хозяйствах низка и товарность его. За четыре месяца текущего года товарность молока составила всего 70 процентов. Низка товарность молока в колхозах имени Свердлова — 65 процентов, имени Тимирязева — 69, «Малокаменский» — 70, совхозах «Вякшенерский» — 62, «Прогресс» — 68 и «Ошминский» — 58 процентов. В некоторых колхозах и совхозах много молока расходуется на внутрихозяйственные нужды.

Желаю лучшего и качества сдаваемого молока. За прошедший период текущего года с молокозавода возвращено молока 142 центнера. Около 6 тонн возвращено его совхозу «Вякшенерский», более 2 тонн — колхозу имени Свердлова, 1 тонну — «Красной ниве».

Молоко было возвращено в основном по двум причинам: по механической загрязненности и по кислотности. На многих фермах не соблюдаются техника скармливания силоса, технология уборки навоза. К таким относятся Кочичинская (совхоз «Прогресс»), Сухоовражская (совхоз «Вякшенерский»), где навоз вывозится из помещения один раз в неделю. На некоторых фермах нерегулярно проводятся чистки коров.

Племенная работа — это комплекс зоотехнических и хозяйственных мероприятий, направленных на качественное улучшение стада. В хозяйствах района ежегодно ремонтируется до 15—20 процентов основного молочного стада. С 1965 по 1971 годы в районе сданы 3862 коровы, что составляет около 90 процентов всего стада. Слабо налажена работа по выращиванию и содержанию

ремонтных телок и кормлению петелек. Правильно поступили в колхозе «Коммунар», где телки переданы бывшим лучшим дояркам, которые содержат их и готовят к отелу. Полученный приплод проверяют по продуктивности и затем передают дояркам. Это хорошее и нужное начинание.

На должный уровень необходимо поставить работу по воспроизводству стада. Нужно продолжать завоз телочек черно-пестрой породы. Положено начало завоза племенных телочек в колхозах «Путь Ленина» и «Коммунар».

Искусственное осеменение — это основной и главный путь улучшения стада и повышения продуктивности скота. За четыре месяца текущего года искусственно осеменено 692 головы, это на 7 голов ниже прошлого года. Примером в этом нужном деле служит колхоз «Путь Ленина». Здесь от 100 осемененных коров получено 98 телят, совсем нет падежа, получают хорошие привесы.

Лето — пора большого молока. За прошлый пастбищный период в хозяйствах района получено молока на каждую корову на 45 кг меньше, чем за пастбищный период 1970 года. Это значит, что не получено около 200 тонн молока. Большое снижение в производстве молока допустил совхоз «Прогресс» — 253 килограмма. Дирекции и специалистам совхоза нужно усилить внимание животноводству. Снизили получение молока за прошлый пастбищный период совхозы «Вякшенерский», «Ошминский» и колхоз «Колос». Руководителям и специалистам хозяйствам нужно обратить внимание на зеленую подкормку коров. Сейчас в районе заканчивается сев культур на зеленый корм. И в тех хозяйствах, где не все продумано по обеспечению дойного стада бес-

прерывной зеленой подкормкой, в оставшиеся дни необходимо исправить положение.

Дойное стадо сейчас находится на пастбищах. Руководителям и специалистам колхозов и совхозов пастбы скота необходимо взять под повседневный контроль. Нужно продумать вопрос о водоемах на пастбищах, увеличить сроки пастбы до 13—15 часов.

С ценной инициативой выступили работники животноводства колхоза имени Кирова. Они призывают получить в текущий пастбищный период по 1100—1200 килограммов молока от коровы.

Приближается время заготовки кормов. В прошлом году заготовка кормов по новой технологии проводилась более активно. Силоса и сенажа было заготовлено около 25 тысяч тонн. Биологические свойства клевера и климатические условия нашего района требуют заготовки кормов по ускоренной технологии. Сохранить максимальное количество питательных веществ в клевере можно только путем быстрой уборки. Большое внимание нужно уделить заготовке сенажа, которого нам нужно иметь 15 тысяч тонн.

Комплексная механизация ферм — важнейшее условие высокой культуры ведения животноводства, снижения затрат, повышения производительности труда. За последние годы в районе многое сделано по комплексной механизации животноводческих помещений, но многое еще предстоит сделать по полному использованию механизмов на фермах. Этому вопросу были посвящены проходившие в хозяйствах района с 10 по 19 мая конкурсы по машинному доению коров, а также районный конкурс мастеров машинного доения, который проходил на Лазарцевской ферме колхоза «Путь Ленина». Конкурс показал, что год от года растет мастерство наших животноводов. Лучшие результаты показала Мария Степановна Зотова из совхоза «Ошминский», которая заняла первое место. Хорошие результаты показали Валентина Николаевна Огаркова из совхоза «Вякшенерский», Аполлинария Петровна Колеватова из колхоза «Путь Ленина», Зинаида Дмитриевна Чугунова из совхоза «Вякшенерский», Лидия Ивановна Маштакова из колхоза имени Ленина и другие.

Перед тружениками ферм колхозов и совхозов района стоят большие задачи по успешному выполнению принятых социалистических обязательств. На решение этих задач и должны быть направлены все усилия доярков, пастухов, специалистов и руководителей хозяйств.

## Из выступлений в прениях

**Л. С. ДОЛГИХ**, зоотехник колхоза «Путь Ленина».

Решениями XXIV съезда Коммунистической партии Советского Союза поставлены большие задачи по дальнейшему развитию животноводства на предстоящую пятилетку. Увеличение производства и заготовок продуктов животноводства должно проходить в основном за счет повышения продуктивности животных при одновременном росте поголовья скота.

Претворяя в жизнь решения съезда, животноводы нашего колхоза на зимостойловый период брали обязательства получить по 1200 килограммов молока от каждой фуражной коровы. Многие доярки с честью справились с этими обязательствами. Например, В. В. Хаймова получила по 1391 кг, К. Ф. Малышева — 1262 кг, В. Г. Васильева — 1191 кг, З. В. Маковеева — 1261 килограмму молока.

На 1972 год мы обязались получить по 2200 килограммов молока от каждой фуражной коровы. Уже за четыре месяца текущего года В. В. Хаймова надоила 998 килограммов.

За весенний период было допущено снижение надоев из-за плохого качества

и недостатка сочных и концентрированных кормов. Сейчас скот находится на пастбище. С 1 июня в нашем колхозе будет организован постоянный зеленый конвейер. В июне и в июле мы будем подкармливать скот многолетними травами и викоовсяной смесью, посеяно которой 90 гектаров. В августе — отава многолетних трав и в сентябре — картофель и турнепс.

В этом году в колхозе планируется начать закладку культурного пастбища.

В заключение мне хочется выразить уверенность в том, что наши доярки успешно справятся с социалистическими обязательствами, взятыми на 1972 год.

Мы обсудили обращение животноводов колхоза имени Кирова и полностью поддерживаем их инициативу.

**В. П. ЯРОВИКОВ**, секретарь парторганизации колхоза «Малокаменский».

В нашем колхозе трудится неплохой коллектив доярков. Приятно, что к началу фермы начинает приходить молодежь. Сейчас во второй бригаде на ферме работают две комсомолки. Все доярки работают хорошо, болеют за свое дело. Но слаба еще у нас кормовая база. В хозяйстве очень плохие пастбища, а для создания культурных пастбищ у

нас имеется еще очень много трудностей.

Некоторую работу мы проводим по воспроизводству стада. Для этой цели мы отбрали 70 голов лучших телочек, недавно завезли трех бычков черно-пестрой породы.

Я уверен, что доярки нашего колхоза сделают все возможное для успешного выполнения принятых социалистических обязательств, и выполнят план продажи молока государству.

**И. А. АНОСОВ**, пастух колхоза имени Кирова.

Как и в прошлом году, я работаю пастухом в Зотовской бригаде колхоза имени Кирова. На пастбищный период этого года я взял обязательство получить по 1150 килограммов молока от каждой коровы. В летний период прошлого года взятые мною обязательства были успешно выполнены и я занял первое место среди пастухов района. Нынешним летом я сделаю все возможное, чтобы удержать его.

**И. К. ГЛУХОВ**, главный ветврач района.

Переходный период в содержании молочного стада сказался на продуктивности коров. В тех хозяйствах, где скот

был подготовлен к переходу на пастбищное содержание, там не допущено падежа. Отрицательное влияние оказало на коров и отсутствие прогулки в зимостойловый период. Коровы, которые не пользовались прогулками, часто болеют. В таких случаях в первые 3—5 дней со дня выхода в поле не нужно гонять скот на большие расстояния. Особое внимание специалистам и руководителям хозяйств необходимо обратить на организацию зеленой подкормки на фермах. Ежесуточно коровы должны получать не менее 25—30 килограммов зеленой массы. В прошлом году хорошо организовали эту работу в колхозе имени Кирова.

С наступлением летнего периода большое внимание нужно уделять профилактике заболеваний животных. Для предупреждения глистных заболеваний нельзя пастись вместе со старыми животными. В целях предупреждения перикардита сердца коров в колхозах и совхозах района необходимо очистить все пастбища от мусора и проволоки.

Большое значение имеет и санитарное состояние ферм. Очень грязно на фермах в д. Кочичи совхоза «Прогресс» и в колхозе имени Свердлова.

Лазарцевская молочно-товарная ферма колхоза «Путь Ленина» не случайно была избрана местом для проведения четвертого районного конкурса мастеров машинного доения. Надон здесь одни из лучших, санитарное состояние фермы хорошее. Это и определило место проведения.

К двум часам дня сюда собрались доярки всех колхозов и совхозов района, где применяется машинное доение. Здесь и чемпионы предыдущих конкурсов. В 1969 году лучшей была доярка Евстроповской фермы колхоза «Коммунар» М. А. Лежнина, а в 1970 и 1971 годах побеждала доярка Сухоовражской фермы совхоза «Вякшенерский» В. Н. Огаркова.

В этом году в хозяйствах проводились конкурсы мастеров машинного доения, где отбирались лучшие для участия в районном конкурсе.

Кто же на этот раз будет лучшей из 25 претендентов на это звание?

Последим за работой чемпионов прежних лет. Мария Александровна Лежнина не новичок в животноводстве. В прошлом году она получила самый высокий надой молока в районе на одну фуражную корову. Имеет звание «Мастер машинного доения второго класса. Время машинного доения составило 5 минут, за это время она получила от коровы 5 килограммов 800 граммов. Но этого оказалось мало. Остаток молока после машинного доения составил 400 граммов. К тому же она не сделала машинного додания. Ясно, что после таких грубых ошибок рассчитывать на ус-

## ТРУДЕН ПУТЬ К ПОБЕДЕ

### 23 мая в колхозе «Путь Ленина» проводился IV районный конкурс мастеров машинного доения

пех трудно. Лучшая доярка первого конкурса мастеров машинного доения потеряла шансы на победу.

Пожалуй, самой опытной участницей на конкурсе была победительница районных соревнований 1970 и 1971 года доярка из совхоза «Вякшенерский» Валентина Николаевна Огаркова. Она уже была участницей областных соревнований. И сейчас она работает очень уверенно. Все операции выполняет согласно положения конкурса. В процессе доения у нее нет ни одной ошибки. Однако лабораторный анализ показал, что полученное молоко оказалось второго класса. За что по положению снимались два балла. Они и оказались при распределении мест решающими.

А как работали остальные? Уже в третий раз в районных конкурсах мастеров машинного доения участвует доярка совхоза «Ошминский» Мария Степановна Зотова. В 1970 году она заняла третье место, неплохо выступила и в прошлом году. На этих соревнованиях она закончила работу через 5 минут 36 секунд. Это время было не лучшим, но все операции были проведены очень хорошо. М. С. Зотова не сделала ни одной ошибки. Теперь слово за судейской комиссией.

На ферме царит не только дух соревнования, но и товарищества. Чувствуется, что всем интересно посмотреть как работают другие и перенять опыт.

Неплохо поработала и доярка из колхоза «Путь Ленина» Аполлинария Петровна Колеватова. Она получила самый высокий надой от коровы на конкурсе — 6 килограммов 600 граммов. Это лучший показатель. Коровы были выдоены

чисто, остатка молока не оказалось.

В этот день и другие доярки работали очень хорошо. Все показали хорошее знание доильных аппаратов. С каждым годом уровень соревнований мастеров машинного доения растет.

Судейской комиссией не было при подведении итогов. На первое место претендовали В. Н. Огаркова и М. С. Зотова. Когда все было подсчитано, то оказалось, что доярка из Ошминского набрала 99 баллов из 100 возможных. Один балл был снижен всем дояркам за отсутствием санитарных книжек. 97 баллов у В. Н. Огарковой. Такое же количество у доярки колхоза «Путь Ленина» А. П. Колеватовой. Третье место поделили З. Д. Чугунова из совхоза «Вякшенерский» и Л. И. Маштакова из колхоза имени Ленина.

На следующий день в

Тоншаевском Доме культуры на районном совещании работников животноводства проводилось чествование победителей, четвертого традиционного конкурса мастеров машинного доения. Победительница конкурса М. С. Зотова награждается лентой с надписью «Чемпиону района по машинному доению 1972 года» и ценным подарком. Подарками также награждаются призеры В. Н. Огаркова и А. П. Колеватова, Л. И. Маштакова и З. Д. Чугунова. За успешное выступление получают подарки Л. Е. Вершинина из колхоза имени Тимирязева, Г. В. Степанова из колхоза имени Кирова, С. Н. Андрианова из совхоза «Прогресс» и М. А. Лежнина из колхоза «Коммунар». Райком комсомола наградил Почетными грамотами молодых доярок, принимавших участие в конкурсе.

Вперед у победителей еще более ответственный конкурс. Они будут защищать честь нашего района на областном соревновании мастеров машинного доения.

А. ПЕРМИНОВ.

## СОВЕТСКОЙ ПРОКУРАТУРЕ — 50

[Окончание. Начало на 1 стр.]

было специальное образование. Из 768 должностей помощников прокуроров было замещено только 423. Каждый второй из них имел низшее образование.

Однако, несмотря на все трудности, осуществляя надзор за соблюдением законности в деятельности всех органов власти, различных учреждений и граждан, прокуратура уже на первых порах стала играть видную роль в обеспечении единого понимания и применения Законов.

Наша партия всегда подчеркивала важность прокурорского надзора за соблюдением законности в народном хозяйстве. В своей речи на торжественном заседании по поводу десятилетия Советской прокуратуры М. И. Калинин говорил: «Ведь революционная законность является одним из рычагов для проведения соответствующей политики. Работники прокуратуры и суда—это огромный рычаг социалистического строительства».

Участие прокурорских работников в заседаниях исполкомов, административных и хозяйственных органов было одним из эффективных методов надзора. Обсуждение того или иного вопроса в присутствии прокурора давало ему возможность быстро реагировать на отклонения от законов.

Уже во второй половине 1923 года твердо установился порядок, при котором прокуроры просматривали все постановления, распоряжения, приказы и циркуляры. Обсуждение прокурорских протестов на заседаниях исполкомов проходило остро, отдельные положения вызвали полемику. Самый процесс рассмотрения протестов имел большое значение формирования правосознания должностных лиц.

Важное значение имело Постановление ВЦИК от 12 октября 1925 года об обязанности исполнительных комитетов рассматривать протесты прокуратуры в кратчайшие сроки. Правительство РСФСР принимало и другие меры по созданию благоприятных условий

для прокурорского надзора. Так, СНК РСФСР принял постановление о беспрепятственном допуске лиц прокурорского надзора во все правительственные учреждения.

Исключительное значение для укрепления законности имели принятые в 1922—1923 годах кодексы: Уголовный, Уголовно-процессуальный, Земельный, о труде, гражданский и гражданско-процессуальный, положение о недрах земли. Эти важнейшие акты были подготовлены народным комиссариатом юстиции и Прокуратурой.

Тогда же решительные шаги были предприняты для укрепления следственного аппарата. Без этого невозможно было быстро воздействовать на нарушителей революционной законности.

Разумеется, в самом начале деятельности прокуратуры работа следственных органов и дознания во многом была несовершенной. Подавляющее большинство работников слабо знали законодательство, это порой влекло серьезные недостатки и отрицательно сказывалось на борьбе с преступностью.

Под воздействием ленинских идей советская прокуратура перестраивалась в соответствии с задачами, выдвигаемыми жизнью.

В 1924 году была создана Прокуратура Верховного Суда СССР. Конституция СССР тогда возлагала на Верховный Суд СССР и Прокуратуру задачу «Утверждения революционной законности на территории СССР».

В июне 1933 года были сделаны дальнейшие шаги к объединению деятельности прокуратур союзных республик. Постановлением ВЦИК и СНК СССР 20 июня 1933 года была учреждена Прокуратура Союза ССР. Указывалось, что она организуется «в целях укрепления социалистической законности и должной охраны общественной собственности по Союзу ССР от покушений против общественной элементов». Первым Прокурором СССР был назначен видный государ-

ственный и партийный деятель И. А. Акулов.

20 июля 1936 года в прокуратуру СССР были переданы из народных комиссариатов юстиции союзных республик все прокурорско-следственные органы, до этого находившиеся в подчинении прокурора СССР и НКЮ соответствующих союзных республик. Тем самым окончательно был завершён процесс централизации Прокуратуры СССР.

В результате победы социализма, полной ликвидации капиталистических отношений и эксплуататорских классов, в СССР стала возможной еще большая демократизация Советского государственного устройства, нашедшая свое выражение в принятой 5 декабря 1936 года Новой Конституции СССР. В Конституции СССР, основном Законе Советского государства, выделена специальная глава «Суд и Прокуратура», в которой закреплены принципы организации и деятельности органов прокуратуры и суда. Конституция еще более подняла роль и значение прокуратуры в деле укрепления социалистической законности.

Высший надзор за точным исполнением законов всеми народными комиссариатами и подведомственными учреждениями, а также должностными лицами и гражданами СССР возложен был на Прокурора СССР.

Конституция СССР, последовательно проводя ленинский принцип независимости прокуратуры, устанавливает, что «... органы прокуратуры осуществляют свои функции независимо от каких бы то ни было местных органов, подчиняясь только Прокурору СССР».

22 июня 1941 года на Советский Союз вероломно напала фашистская Германия. Направленность социализма в этот период определялась общими задачами, стоящими перед Советским государством, — отстоять свободу, честь и независимость Родины. С первых дней Великой Отечественной войны работа органов прокуратуры, прежде всего, была направлена на обеспечение

точного исполнения законов об укреплении тыла и оказании помощи фронту, на содействие военному командованию, на осуществление надзора за выполнением законов о военном положении, за своевременным обеспечением заказов и поставок для Советской Армии и военной промышленности.

Большое значение для укрепления социалистической законности в стране имело Положение о прокурорском надзоре в СССР, утвержденное Президиумом Верховного Совета СССР 24 мая 1955 года. До издания Положения не было законодательного акта, который на основе Конституции СССР определял бы компетенцию, права и обязанности всех звеньев прокурорской системы.

Новое положение восполнило этот пробел и создало юридическую основу и наиболее благоприятные организационные условия для дальнейшего развития деятельности советской прокуратуры на новом историческом этапе.

Ленинский курс XXIV съезда партии, определившего перспективы развития общенародной социалистической государственности, предвещает еще более высокие требования к органам прокуратуры в работе по предупреждению чуждых социализму антиобщественных явлений, по усилению борьбы с частно-собственническими пережитками, с любыми посягательствами на социалистический правопорядок.

«Главное сейчас, — подчеркивает Генеральный Прокурор СССР Р. А. Руденко, — это ответственность прокурорского надзора за точным и неуклонным соблюдением законности, его результативность... Доводить дело до конца—обязательно и неуклонно».

Нет сомнения в том, что работники прокуратуры Тоншаевского района будут и впредь активно способствовать развитию советского общества, отдавать все свои силы, знания и опыт решению задач по искоренению всяких нарушений правопорядка, ликвидации преступности, устранению причин, ее порождающих.

И. ТОПОРОВ, прокурор района.



Много забот было во время весеннего сева у тракториста первого отделения совхоза «Вякшенерский» Николая Павловича Соловьева. Его трактор в горячую пору сева не знал простоев.

Н. П. Соловьев—один из лучших механизаторов совхоза.

Фото А. Нечаева.

# ВОСПИТЫВАТЬ ПО-КОММУНИСТИЧЕСКИ

Политическая направленность работы учреждений культуры в прошлом, 1971 и в текущем годах определяется приближающимся 50-летием образования СССР, пропагандой решений XXIV съезда КПСС и 50-летием пионерской организации имени Владимира Ильича Ленина. Все отделы работы учреждений культуры: общественно-политический, массовый, трудового воспитания, естественно-научный и другие подчинены одной цели — коммунистическому воспитанию трудящихся.

Год от года растет количество мероприятий, проводимых очагами культуры. В настоящее время работают 105 коллективов художественной самодеятельности, в которых участвуют 1233 человека. В 1971 году было прочитано 697 лекций и докладов, проведено 339 тематических вечеров, поставлено 368 концертов. Все шире пользуются в работе новые советские праздники и обряды. Например, проводы в Советскую Армию, проводы русской зимы, праздник русской березки, торжественная регистрация брака и другие. В помощь колхозному производству проводились устные журналы «Шагай на фермы, чистота», «Выше темпы уборки», тематические вечера «Труды свои Отчизне посвятим», «Новое, передовое — в жизнь». Основным содержанием этих вечеров была пропаганда передового опыта в сельском хозяйстве.

Библиотеки района продолжают в этом году пропаганду материалов XXIV съезда КПСС, материалов о жизни и деятельности В. И. Ленина, готовятся к достойной встрече 50-летия образования СССР. В районе организовано 107 библиотек-передвижек, которые также ведут большую работу по коммунистическому воспитанию населения.

Основное внимание в коммунистическом воспитании должно быть направлено на молодежь. В этом плане районная библиотека проделала определенную работу. С целью привлечения новых читателей делаются библиографические обзоры книг. Они проводятся на предприятиях и непосредственно у книжных выставок в библиотеке. На абонементе выделена молодежная группа читателей в возрасте от 16 до 27 лет. Работа с ними ведется дифференцированно.

Большую работу по коммунистическому воспитанию подрастающего поколения проводит детская библиотека. Вся ее деятельность сосредоточена на формировании у школьников коммунистического мировоззрения. Работники библиотеки поддерживают тесный контакт с коллективом учителей и учащихся Тоншаевской средней школы, райкомом комсомола, что позволяет вести свою работу на более высоком уровне.

Содержание работы по коммунистическому воспитанию трудящихся зависит от кадров, от материальной базы учреждений культуры. В этом вопросе не все обстоит благополучно. В прошлом году в районе сменилось 11 завклубами и два заведующих библиотеками. В неудовлетворительном состоянии находятся зда-

ния некоторых клубов. Например, Шукшумский, Березятский, Ромачинский, Ашкатский, Кодочиговский, Втюринский. Большекувербский клубы требуют капитального ремонта. В ряде клубов и Домов культуры нужно проводить текущий и декоративный ремонт. За последние пять лет построено всего лишь два сельских клуба на 300 мест и медленно ведется строительство районного Дома культуры. Ряд клубов, библиотек недостаточно обеспечены мебелью и другим инвентарем.

И если во всех клубах у нас будет необходимое оборудование и они будут находиться в хорошем состоянии, а также кадры будут более постоянными, то и работа по коммунистическому воспитанию будет вестись более направленно и результаты ее станут выше.

Однако надо отметить, что в работе районного отдела культуры, исполкома сельских Советов депутатов трудящихся по руководству культурным обслуживанием населения района имеются серьезные недостатки. Отдел культуры не предъявляет должной требовательности к отдельным руководителям учреждений культуры за улучшение ими воспитательной работы среди населения. Работа районного Дома культуры как методического центра культпросветработы отстает от растущих запросов населения. Нередко поэтому мероприятия в учреждениях культуры района проводятся на низком идейно-художественном уровне, не вызывают интереса слушателей и зрителей. Учреждения культуры и кино недостаточно увязывают практическую работу с конкретными задачами колхозов и совхозов, предприятий и учреждений, выполнением решений XXIV съезда КПСС, слабо пропагандируют достижения науки и техники, передовой опыт, литературу в помощь производству, пятилетние планы района, колхозов, совхозов, личные пятилетки тружеников района. В клубах и библиотеках не на должном уровне ведется целенаправленная работа с людьми массовых профессий, в частности, с животноводами и механизаторами. Во многих клубах кружки художественной самодеятельности работают нерегулярно, в них мало занимается колхозников, рабочих, молодежи. Особенно плохо поставлена работа в Мирянском, Малокаменском, Охтарском, Втюринском сельских клубах.

Серьезные недостатки имеются в кинообслуживании населения. План за 4 месяца 1972 года по валовому сбору выполнен на 95,3 процента, по зрителям — на 84,2 процента. Слабо ведется работа по пропаганде лучших произведений советского киноискусства, хроникально-документальных, научно-популярных и сельскохозяйственных фильмов.

Вопрос о работе учреждений культуры по коммунистическому воспитанию населения рассматривался на исполкоме районного Совета депутатов трудящихся, где было принято соответствующее решение.

С. АНДРЕЕВА.



В Москве открыта выставка произведений художников Украинской ССР, посвященная 50-летию образования Союза Советских Социалистических Республик. Экспозиция объединяет около полутора тысяч работ. В живописных полотнах, скульптурах, графических листах рассказывается о героях труда, которые варят сталь и выращивают хлеб, перекрывают реки и строят города.

«Доярки» — картина заслуженного деятеля искусств УССР А. Г. Сафаргалдина.

Фотохроника ТАСС.

## ЧЕЛОВЕК И ЗАКОН

### А ЕСЛИ ДВОЙКИ?

Ученик девятого класса школы сельской молодежи Михаил Семенов стал частенько пропускать занятия, не готовил уроки и, наконец, получил в четверти несколько двоек. Учителя встревожились. Школа обратилась за помощью к председателю колхоза, где работал Семенов. Председатель «принял меры» — лишил Мишу одного из свободных от работы дней, что давали ему для учебы.

Михаил обиделся, пожаловался в сельсовет. Не помогло. Кто-то посоветовал съездить в район к прокурору: но и там только посочувствовали.

Как же так? — негодует парень. — Ведь по закону полагается время для уроков.

Но Семенов неправ. Руководителям предприятий и колхозов дано право принимать такие меры воздействия на нерадивых учеников. Закон предусматривает сокращенную рабочую неделю для тех, кто успешно учится в школах рабочей или сельской молодежи. Ученикам школ рабочей молодежи дают один свободный день или соответственно сокращают количество рабочих часов. Ученики школ сельской молодежи освобождаются от работы на два дня в неделю. Всего полагается 36 свободных от работы дней в году. При пятидневной рабочей неделе (с 8-часовым рабочим днем) выделяется 31 свободный день. подросткам, не достигшим 18 лет, время на учебу отводится дополнительно к общему сокращению продолжительности рабочего времени несовершеннолетних.

За те рабочие часы, что предоставлены учащемуся для занятий, он получает половину своей заработной платы по основному месту работы. Если времени для учебы не хватает, администрация может разрешить еще один-два свободных

дня в неделю, но уже без сохранения зарплаты.

Закон возлагает на руководителей предприятий и колхозов обязанность создавать благоприятные условия тем работникам, которые совмещают труд с учебой. Во время учебного года запрещено направлять их на работы, связанные с отрывом от занятий. Нельзя посылать учащихся в длительные командировки, привлекать в дни учебы к сверхурочным работам, давать отпуска в зимнее время.

Работники, оканчивающие VIII класс, освобождаются от работы на 8 рабочих дней, а для сдачи выпускных экзаменов за полную среднюю школу дается дополнительный отпуск продолжительностью в 20 рабочих дней.

Для подготовки к переходным экзаменам из класса в класс можно брать отпуск на 4—6 рабочих дней. Эти дни, однако, предоставляются только в счет общего количества тех свободных дней, что выделены на весь учебный год.

За все дни, предоставленные для сдачи выпускных или переводных экзаменов, заработная плата выплачивается полностью в соответствии с тарифной ставкой или окладом.

И последний вопрос, который тоже нередко возникает: могут ли рабочие, служащие, колхозники получить отпуск для сдачи экзаменов на аттестат зрелости экстерном? Да, в таких случаях отпуск полагается. В частности, те, кто решил готовиться и сдавать экстерном экзамены за среднюю школу, имеют право на отпуск продолжительностью 20 рабочих дней, а за 8 классов — продолжительностью 15 рабочих дней. При этом сохраняется средняя заработная плата.

И. Гранкин,  
юрист.

Редактор А. В. МАЛЬЦЕВ.

АДРЕС РЕДАКЦИИ: с. Тоншаево, ул. Центральная, 40. Телефоны: редактора, зам. редактора — 0-0; отдела писем, бухгалтерии и типографии — 0-42; отв. секретаря и отдела сельского хозяйства — 0-26.

Тоншаевская типография Горьковского облуправления по печати.

Заказ 451

Тираж 4070

## Телевидение

Понедельник, 29 мая

10.30 — П. И. Чайковский. «Времена года». 11.20 — «Улица младшего сына». Фильм. 16.00 — «Пионерия на марше». 16.30 — Концерт. 17.30 — Играет лауреат Международного конкурса В. Камышов. 18.10 — «Жеребенок». Фильм. 19.00 — Ленинский университет миллионов. 19.30 — «Эстрадный концерт. 20.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Зенит» (Ленинград) — «Динамо» (Киев). 2-й тайм. 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — О. Лаврова, А. Лавров. «Следствие ведут «Знатоки». «Динозавр». Часть 1-я.

Вторник, 30 мая

9.45 — «Выставка Буратино». 10.15 — «Освобождение». Фильм. 1-я серия — «Огненная дуга». 11.45 — Концерт. 12.20 — «Шахматная школа». 16.10 — Беседы о спорте. 16.50 — «Познания в годы Великой Отечественной войны». 17.30 — «Искатели». Телевизионный клуб.

18.10 — «Здоровье». Научно-популярная программа. 18.40 — Фильм-концерт. 19.30 — «Русский романс». 20.00 — «Лица друзей». 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — О. Лаврова, А. Лавров. «Следствие ведут «Знатоки». «Динозавр». Часть 2-я. 22.20 — «Танцевальный зал».

Среда, 31 мая

9.45 — «Пионерия на марше». 10.15 — «Освобождение». Фильм. 2-я серия — «Прорыв». 11.45 — «Двадцатая весна Волгодона». Телевизионный очерк. 12.15 — Концерт. 16.40 — Наука — сельскому хозяйству. «Рациональное использование земли». 17.10 — «Братья-лебеди». Спектакль кукольного театра. 18.10 — «Товары — народу». 18.40 — Концерт по заявкам зрителей. 19.10 — «На полях страны». 19.20 — «Петр I». Фильм. 1-я серия. 21.00 — «Время». Информационная программа. 21.30 — «Иракий Андрионников рассказывает...». 22.50 — Спортивный дневник.

## Кино

Вторник, 30 мая

Тоншаевский ДК — «Река без моста» в 20.00.  
Шайгинский ДК — «По следу тигра» в 16.00, 20.00.  
Кинотеатр «Нива» — «Клав-сын Мартина» в 20.00.  
Ошминский ДК — «В 6 часов вечера после войны» в 19.00.

Среда, 31 мая

Тоншаевский ДК — «Гладиатор» в 20.00.  
Шайгинский ДК — «Свадьба в Малиновке» в 16.00, 20.00.  
Ломовский клуб — «У богатой госпожи» в 20.00.  
Ошминский ДК — «Клав-сын Мартина» в 19.00.

Тоншаевскому райобъединению «Сельхозтехника» ТРЕБУЮТСЯ на работу шофера на автомашины ГАЗ и ЗИЛ. Оплата труда сдельная.